

一周经济要闻 点评

# 希腊“任性”出招 欧盟举棋不定

连俊

老问题总会出现新情况。上周，希腊新政府提出向德国追讨二战赔款，而德方的强硬回应，以及欧盟主要债权人的谨慎表态，使得本就扑朔迷离的希腊债务问题出现更多戏剧性变化。

当地时间2月8日，希腊新总理齐普拉斯发表经济政策演说时，高调提出向德国追讨二战期间从希腊央行强行借走的贷款及战争赔款。对于这个出人意料的要求，德国官方的回答是：可能性为零。德国认为，二战结束70年后再谈论战争赔偿不具有合法性。分析认为，无论是希腊的“任性”出招，还是德方的强硬回复，二战赔款这一话题只是双方讨论解决债务问题的“劫材”，真正的目的，仍在于谁能够在债务问题的结局中占得先机。

欧盟和欧元区方面其实仍在“掂量”这个问题。11日召开的欧元集团特别会议上，欧元区19国财长未就如何处理希腊债务问题达成一致，只好定于16日继续磋商。由于解决方案迟迟不能出台，市场对希腊退出欧元区的担忧正在加剧。毕竟，希腊政府手里的钱只够花几个星期，留给希腊的时间已经不多了。

同样推迟的，还有“跨大西洋贸易和投资伙伴关系协定(TTIP)”谈判。欧盟10日公布的文件显示，由于美欧双方各行业技术细节繁杂、关键行业的监管未被提及，谈判时间表预计将继续推迟。美国驻欧盟大使表示，“预计原定于今年年内谈成的TTIP协议，至少要延期至明年。”

不过，也有不能推迟的事情。“二十国集团(G20)”财长和央行行长2月9日至10日在土耳其伊斯坦布尔召开会议，商讨促进各国的基础设施建设，促进世界经济可持续平衡增长事宜。会议对2010年国际货币基金组织(IMF)份额和治理改革，以及第十五次份额总检查被一再拖延深感失望，敦促美国尽快批准2010年IMF改革方案，要求IMF就各种过渡方案展开讨论。这一改革已经时不我待，只不过对于经济形势正在好转的美国而言，能不能听到或是听进这些呼声，还是个未知数。

本版编辑 梁国强 廉丹

# “欢乐春节 艺术中国汇”首次亮相纽约

本报纽约电 记者张伟报道：由中央美术学院承办的2015年“欢乐春节 艺术中国汇”纽约系列活动作为“欢乐春节”子品牌项目将在美国纽约首次亮相。

据悉，纽约系列活动于美国东部时间2015年2月17日(中国农历腊月廿九)拉开帷幕，持续一周，至2月24日(正月初六)结束。活动由林肯中心公共艺术展览与创意集市、帝国大厦灯光秀和新年焰火3部分组成，以林肯艺术中心、帝国大厦、纽约历史博物馆及中国驻纽约总领事馆前哈德逊河84号码头为主要活动场地，力邀国际艺术大师跨界合作，包括著名作曲家关峡，著名艺术家许江、徐冰、黄建成、吕胜中、展望、陈文令等。

据了解，当地“欢乐春节”系列活动还

包括纽约历史博物馆《美籍华人：排斥/包容》展览，纽约爱乐乐团第四届中国新年音乐会。纽约帝国大厦也将为中国春节亮灯，邀请华裔、侨胞积极参与活动，并吸引更多美国民众加入其中，在纽约营造具有艺术气息的中国农历新年氛围。

自2010年春节以来，海外“欢乐春节”活动已经成功举办5届，2014年“欢乐春节”活动已经发展到570个项目，并覆盖112个国家和地区的321座城市，约3000万外国民众和海外华人华侨参与。通过丰富多样的形式和内容，邀请全球朋友共度中国春节，亲身体验中国文化，共享中华文化、共建和谐世界。

“欢乐春节：2015年艺术中国汇”纽约系列活动是“欢乐春节”活动的重要组成

部分，将作为中国国家文化品牌形象项目持续推进，既传播中国春节文化传统的精神与内核，又展示当代中国文化发展的活力与生机。本次活动的策划意图是，向世界介绍中国传统春节民俗的团圆、和平、欢聚核心理念，同时积极推介蓬勃发展的中国当代文化和创意，刷新外国人对中国节庆的认识，让美国主流社会深入了解中国当代文化。

据项目总策划余丁介绍，此次“艺术中国汇”活动相比之前“欢乐春节”在世界各地举办的活动，有其新的特点和模式：一是着重大力推动春节庆祝活动进入美国主流社会，进入纽约最著名的地标性建筑如帝国大厦、林肯中心，以吸引更多美国主流社会人群和世界各地游客的关注

和参与；二是从群众性、传统型的春节民俗内容扩展到呈现中国当代公共艺术和创意设计产品，把当代鲜活的、最新的艺术与设计带到国际舞台展出，体现“中国创造”与“中国设计”的力量和成就；三是委托高水平的艺术专业团队策划和设计，从总体视觉识别系统到艺术家和作品选择，都力求达到高水平、高质量；四是举办“欢乐春节”中国年纪念礼品设计大赛，征集评选出一批创意水准高、市场前景好的艺术衍生品，并做市场化推广，为欢乐春节增加文化贸易产品和创意储备；五是从依靠政府出资转变为依靠社会力量、市场运作、品牌营销的方式举办活动，让“欢乐春节 艺术中国汇”活动在市场化的机制下持续发展。

## 安哥拉首家孔子学院揭牌

本报讯 记者齐慧、通讯员刘月诗报道：由中铁十四局集团建筑公司承建的安哥拉境内首家孔子学院，日前在安哥拉首都罗安达内图大学揭牌奠基。

内图大学孔子学院由中信建设有限责任公司出资捐建，包括语言研究室、图书室及大型多功能厅等，是集教学、会议、活动为一体的多功能教学场所。揭牌仪式上，安哥拉高教部长亚当转达了安哥拉副总统文森特的祝贺，并希望孔子学院能够带动内图大学其他专业学科的发展。



## 去年瑞士钟表销售创新高

本报日内瓦电 记者陈建报道：瑞士钟表工业联合会近日发布的公报显示，去年瑞士钟表业全球销售额达222亿瑞郎，较上一年度增长1.9%，创下历史最高纪录。

从国际市场划分来看，中国香港以41.23亿瑞郎的销售额继续成为瑞士钟表最大的出口市场，占其全球市场份额的近五分之一。美国以23.78亿瑞郎位列第二。瑞士钟表在中国内地的销售额继续呈下滑趋势。继前年销售额锐减12.5%之后，去年又减少3.1%，约为14.02亿瑞郎。公报显示，去年瑞士钟表销售额增幅最大的市场是韩国。



## 迎春

图① 中国羊年春节庆祝活动14日晚在布宜诺斯艾利斯开幕。图为观众在舞龙表演上触摸龙身讨吉利。

图② 为迎接新春来临，温哥华一个商场举办羊灯笼装置艺术展，为民众带来羊年新春气氛。图为一名儿童被小羊灯笼吸引。(新华社发)

图③ 图为在“欢乐春节——中国新年家庭日”活动现场，热爱中国文化的美国民众排队等待获取华人书法家的作品。 本报记者 高伟东摄

春

中国人，过大年

欢度春节

- ◇ 走亲访友去拜年，谨记环境与安全；
- ◇ 安全燃放烟花爆竹，少扰民，减污染；
- ◇ 公共场所留心安全出口及设施位置；
- ◇ 避免拥挤，牢记常识，防止踩踏；
- ◇ 遇到事故及时拨打120、110、119等求救电话。

经济日报社